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За га лом по дат ко ве за ко но да в ство Ук раїни вже роз -
роб ле не, сис те ма ти зо ва не, але, зва жа ю чи на низ ку не -
доліків, пот ре бує ра ди каль но го вдос ко на лен ня, ад же
са ме во но є ва го мим пра во вим та еко номічним чин ни -
ком ефек тив ності фінан со во го за без пе чен ня еко -
номічної та соціаль но�куль тур ної сфер дер жа ви, а та кож
невід'ємною скла до вою в сис темі по бу до ви гро ма дянсь -
ко го суспільства.

Уче ний В. Ко ва лен ко ви ок рем лює такі оз на ки гро ма -
дянсь ко го суспільства: 1 — сво бо да й ініціативність осо -
бис тості; 2 — роз ви ток суспіль них відно син відповідно до
прин ци пу, за яким лю ди ну завж ди слід розг ля да ти як
ме ту, а не засіб; 3 — ліквідація відчу же ності лю ди ни; 4 —
ре аль не за без пе чен ня рівних мож ли вос тей лю дей; 5 —
постійний за хист прав і сво бод лю ди ни та гро ма дя ни на;
6 — плю ралізм ду хов но го жит тя суспільства; 7 — існу ван -
ня в аб со лютній біль шості так зва но го се реднь о го про -
шар ку, відсутність по ля ри зації на се лен ня на ду же за -
мож них і ду же бідних; 8 — існу ван ня та функціону ван ня
роз ви не ної соціаль ної струк тури то що [6, c. 23.]. Нез ва -
жа ю чи на прий ня тий у 2010 році По дат ко вий ко декс Ук -
раїни, са ме рег ла мен то ва на ним сис те ма й далі за ли -
шаєть ся найскладнішим фінан со во�еко номічним інстру -
мен том суспіль но го роз вит ку, кот рий здат ний зав да ти
шко ди чи, нав па ки, да ти імпульс роз вит кові. Відсутність
на леж ної ме то до логії прог ре сив но го опо дат ку ван ня, не -
ефек тивність опо дат ку ван ня не ру хо мості та справ лян ня
зе мель но го по дат ку, пла ти за ви ко рис тан ня при род них
ре сурсів, ПДВ, не дос ко на ла сис те ма оп ла ти праці (ціна
ро бо чої си ли) галь му ють роз ви ток рин ко вих за сад еко -
номічно го та соціаль но го роз вит ку. Се ред за галь них
проб лем слаб кою лан кою, на наш пог ляд, є нинішня сис -
те ма опо дат ку ван ня до ходів фізич них осіб, зок ре ма з ог -
ля ду на знач ну відмінність між їхніми мінімаль ною і мак -
си маль ною ве ли чи на ми.

По дат ки як фінан со ва ка те горія найтісніше пов'язані з
соціаль ним жит тям будь�яко го індивіда су час но го

суспільства. То му дер жа ва як ос нов ний суб'єкт ре гу лю -
ван ня соціаль но�еко номічної політи ки за до по мо гою
інстру ментів по дат ко вої сис те ми пок ли ка на за без пе чи ти
ба ланс інте ресів суспільства в умо вах рин ко вих відно син.

Не ефек тивність дер жав ної політи ки що до фор му -
ван ня й роз поділу по дат ко вих над ход жень зу мо ви ла
роз ша ру ван ня суспільства на «фор му валь ний», «спо жи -
ваць кий» та «па ра зи ту ю чий» сек то ри, про тис то ян ня між
яки ми постійно за го ст рю ють ся й по си лю ють соціаль ну
нап ру женість, особ ли во в умо вах фінан со вої кри зи.

За го ст рен ня суспіль но го про тис то ян ня мож на уник -
ну ти за ра ху нок пе ре роз поділу час ти ни «над лиш ко во го
до хо ду» «ба га тої мен шості» на ко ристь «бідної біль -
шості», вдос ко на лив ши По дат ко вий ко декс Ук раїни.

Після роз па ду СРСР Ук раїна ма ла ва го мий економічний
по тенціал, але не ефек тив на при ва ти зація, не дос ко на ла по -
дат ко ва політи ка та не раціональ не фор му ван ня й ви ко рис -
тан ня фінан со вих ре сурсів приз ве ли до ство рен ня по туж ної
тіньо вої еко номіки [10].

За та ких умов і скла ла ся нинішня си ту ація що до фор -
му ван ня й роз поділу по дат ко вих над ход жень в еко -
номіку Ук раїни із струк ту ри зацією суспільства шля хом
ви ок рем лен ня та ких сек торів:

1. «Фор му валь ний» сек тор суспільства (кот рий має
дже ре ла до хо ду, з яко го спла чує по дат ки, за ра ху нок
яких і фор муєть ся знач на час ти на бюд же ту, і прак тич но
не ви ко рис то вує пільг);

2. «Спо жи ваць кий» сек тор суспільства (не має дже -
ре ла до хо ду, є ли ше спо жи ва чем бюд жет них коштів,
пот ре бує знач но го соціаль но го за хис ту);

3. «Па ра зи ту ю чий» сек тор суспільства (має знач ний тінь о -
вий дохід і вод но час під час пе ре роз поділу спо жи ває фон ди,
сфор мо вані «фор му валь ним» сек то ром суспільства) [3, с. 180].

У зв'яз ку з цим за го ст рюєть ся про тис то ян ня між суспіль -
ни ми гру па ми, зу мов лю ючи ак ту альність проб ле ми ре фор -
му ван ня соціаль но го ста но ви ща на се лен ня пе рет во рен ням
«па ра зи ту ю чо го кла су» на «фор му валь ну» час ти ну
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суспільства шля хом ле галізації й ефек тив но го опо дат ку ван -
ня їхніх до ходів в умо вах цивілізо ва них рин ко вих відно син.

Слуш но заз на чає Т. Мар ша лок, що до сить дис -
кусійни ми є по ло жен ня про до сяг нен ня рівномірності та
за галь ності в опо дат ку ванні, спра вед ли во го роз поділу
по дат ко во го на ван та жен ня. Заз на чені проб ле ми є ак ту -
аль ни ми і пот ре бу ють розв'язан ня зад ля до сяг нен ня
спра вед ли вих відно син між дер жа вою та плат ни ка ми
по датків у про цесі їх справ лян ня  [7, с. 53].

Уре гу лю ван ня зга да но го конфлікту є ос нов ним по ло -
жен ням те орії еко номіки доб ро бу ту. Во на за без пе чує
суспіль ний доб ро бут шля хом ура ху ван ня не дос ко на лос -
тей рин ку та не обхідності дер жав но го втру чан ня, а та кож
вив чає вплив ок ре мих рішень та дій при ват них осіб і
дер жав них ус та нов [2, с. 223].

Не ком пе тентність біль шості гро ма дян Ук раїни та ко -
рот ко ст ро ко ва політи ка пев них груп в інвес тиційних про -
це сах «сер тифікат ної» при ва ти зації приз ве ла до ма со во -
го роз дер жав лен ня про мис ло вих об'єктів і пе ре дачі їх
де я ким осо бам, котрі пізніше ут во ри ли но вий для Ук -
раїни суспіль ний клас олігархів.

Предс тав ни ки цієї соціаль ної гру пи є найе фек -
тивніши ми об'єкта ми прик лад но го зас то су ван ня оп ти му -
му за Па ре то в умо вах соціаль ної політи ки Ук раїнсь кої
дер жа ви. Нез нач на час ти на доб ро бу ту олігархів за ра ху -
нок прог ре сив но го опо дат ку ван ня мо же знач но пок ра щи -
ти доб ро бут соціаль но не за хи ще них гро ма дян, у ре зуль -
таті ць о го підви щить ся за галь ний суспіль ний доб ро бут.

Іншим об'єктом роз поділу доб ро бу ту за Па ре то є осо -
би, які от ри му ють до хо ди, вищі за се редній рівень у дер -
жаві. Цю гру пу на се лен ня фор му ють дер жавні по са довці,
ви ко навці, керівни ки й роз по ряд ни ки. От ри му ю чи дохід з
бюд же ту, як і більшість гро ма дян, во ни прак тич но цілко ви -
то поз бав лені мож ли вості ухи ля ти ся від спла ти по дат ко вих
пла тежів. Од нак час ти на предс тав ників та кої соціаль ної
гру пи адап ту ва ла за ко но дав чу ба зу країни з ог ля ду на
власні фінан сові інте ре си. Рівень ви ко рис то ву ва них дер -
жав них пільг не поз на чив ся на сумі спла че них по дат ко вих
внесків, а осо би, що ма ли за робіток в розмірі 15 про жит ко -
вих мінімумів і біль ше, вза галі за ли ша ли ся нейт раль ни ми
що до спла ти соціаль них пла тежів [4, с. 128].

Вод но час більшість предс тав ників за мож ної час ти ни
ук раїнсь ко го суспільства ухи ля ють ся від спла ти по дат ко -
вих пла тежів за вста нов ле ною по дат ко вою став кою. 

У та ких умо вах і сфор му вав ся фе но мен соціаль но го бут -
тя в Ук раїні: «ба га та меншість» — влас ни ки по туж но го дже -
ре ла спла ти по дат ку — мак си маль но ухи ляєть ся від своїх
обов'язків, от ри му ю чи знач ну час ти ну фінан со вих і соціаль -
них пільг. «Бідна більшість», ма ю чи нез начні до хо ди, цілко -
ви то не се по дат ко ве на ван та жен ня і фор мує різні соціальні
фон ди — фінан со ву ба зу соціаль ної політи ки дер жа ви.

Пра виль но за у ва жує вче ний А. Чва люк, що у ПК Ук -
раїни за ли ше но без ува ги опо дат ку ван ня об'єктів жит ло -
вої не ру хо мості, які пе ре бу ва ють у влас ності гро ма дян
Ук раїни, але роз та шо вані за її ме жа ми. Для вирішен ня
ць о го пи тан ня не обхідно звер ну ти ся до досвіду інших
дер жав, та ких, як Франція та Швей царія, де заз на че ний
по да ток стя гуєть ся вже по над 50 років, і ви ро би ти шля хи
імпле мен тації досвіду або зап лю щи ти очі на за кор донні
маєтки за мож них ук раїнців [11, с. 191].

Проб ле ма спра вед ли во го опо дат ку ван ня ду же
склад на, ад же во на по ля гає в уз год же ності дій двох про -
ти леж но на лаш то ва них суб'єктів по дат ко вих відно син —
дер жа ви і плат ни ка.

Ос но во по лож ник дос ко на ло го опо дат ку ван ня А. Сміт
заз на чав: «По дат ки ма ють бу ти спра вед ли ви ми, зок ре -
ма піддані дер жа ви по винні спла чу ва ти по дат ки
відповідно до от ри ма них до ходів» [9, с. 425].

Учені А. Ваг нер, Г. Штейн, А. Шеф фле знач но до пов ни ли
вчен ня А. Сміта в ро зумінні спра вед ли во го опо дат ку ван ня:

«…Спра вед ливість в опо дат ку ванні асоціюєть ся з
дотри ман ням пов но ти та рівномірності опо дат ку ван ня,

дот ри ман ня яких є пер шоп ри чи ною спра вед ли вості опо -
дат ку ван ня», — вва жав А. Ваг нер. Певні на у кові пос ту ла -
ти вче но го бу ли ли ше здо гад ка ми ре аль но го про це су
по дат ко вих відно син.

А. Шеф фле в спра вед ли вості вба чав мо раль но�етич -
ну по ведінку суб'єктів по дат ко вих відно син. Спра вед -
ливість, на йо го дум ку, подібна до мо ралі, є іде аль ним
прин ци пом, що має про ник ну ти в опо дат ку ван ня з бо ку
як по дат ко вої вла ди, так і плат ни ка по датків [5, с. 25].

Заз на чені пос ту ла ти і мірку ван ня ста ли ос но вою роз -
вит ку те орії про спра вед ли ве опо дат ку ван ня. Справді,
ли ше че рез мо раль но�етичні якості опо дат ку ван ня, що
відповіда ють прин ци пам пов но ти та рівномірно го роз -
поділу по дат ко во го тя га ря, мож на до сяг ти за сад спра -
вед ли во го опо дат ку ван ня.

Не обхідність за без пе чен ня соціаль ної спра вед ли -
вості та роз ши рен ня фінан со вої ба зи соціаль ної політи ки
ак ту алізу ва ли пот ре бу роз роб ки й впро вад жен ня но вої
те орії прог ре сив но го опо дат ку ван ня — «опо дат ку ван ня
до ро го го жит тя», в ос нові якої має бу ти зак ла де но роз -
ра ху нок по дат ко вих ста вок що до сум до хо ду. 

По дат ко вою ба зою в мо делі прог ре сив но го «опо дат -
ку ван ня до ро го го жит тя» є дохід після спла ти по дат ку за
єди ною став кою і всіх інших обов'яз ко вих пла тежів до
бюд же ту та ціль о вих фондів. Ба за опо дат ку ван ня змен -
шуєть ся на ве ли чи ну інвес тиційних вит рат на зас ну ван ня
підприємниць кої діяль ності чи прид бан ня фон до вих
інстру ментів, що в май бутнь о му збіль шать об'єкт опо -
дат ку ван ня за їхнь о го рен та бель но го ви ко рис тан ня,
підви щать зай нятість на се лен ня і доб ро бут за га лом. Сти -
му лю ван ня внутрішніх інвес тицій мо же ско ро ти ти спо -
жи ван ня (по пит) ок ре мих благ (пе ре важ но ви со кої вар -
тості), од нак здат не підви щи ти про по зицію про дукції за
ра ху нок зрос тан ня ВВП. У та кий спосіб зрос тан ня інвес ту -
ван ня підви щить ефек тивність ро бо ти фінан со вих по се -
ред ників та пе ре роз поділу фінан со вих ре сурсів,
пришвид шить гро шо вий обо рот, збіль шить соціальні
вип ла ти і мінімаль ну за робітну пла ту за ра ху нок зрос тан -
ня до да ної вар тості і приш вид шен ня її пе ре роз поділу.
Зрос тан ня пла то сп ро мож но го по пи ту під час роз поділу
до да ної вар тості відбу ва ти меть ся мен ши ми тем па ми,
ніж зрос тан ня об ся гу ви роб ни цт ва про дукції (про по -
зиція), то му інфляційні тен денції не спос теріга ти муть ся,
що ак ту аль но сь о годні.

Те орія «опо дат ку ван ня до ро го го жит тя» ґрун туєть ся
на вста нов ленні розміру не о по дат ко ву ва но го мініму му
згідно з про по зиціями Дж. Мілля — на рівні про жит ко во -
го мініму му [8]. Тоб то суб'єктом прог ре сив но го опо дат -
ку ван ня по вин на бу ти осо ба, яка має дже ре ло йо го спла -
ти після вит рат на за без пе чен ня еле мен тар них пот реб її
існу ван ня. Та кий підхід змен шить кількість ви падків ухи -
лен ня від спла ти по датків і підви щить ефек тивність
адміністра тив но го за ко но да в ства. Са ме прог ре сив не
опо дат ку ван ня за цією те орією має сто су ва ти ся осіб,
дохід яких знач но пе ре ви щує се ред ню за робітну пла ту і
во ни на ле жать до ви щих соціаль них класів з підви ще -
ним рівнем доб ро бу ту.

Ампліту да ко ли вань по дат ко вих ста вок за те орією
«опо дат ку ван ня до ро го го жит тя» пе ре бу ває в ме жах від
1% до 35% і за ле жить від розміру за галь но обов'яз ко вої
став ки опо дат ку ван ня до ходів гро ма дян та крат ності
розміру до хо ду над се реднім рівнем за робітної пла ти.

В ал го ритмі роз ра хун ку по дат ко во го на ван та жен ня
те орії «опо дат ку ван ня до ро го го жит тя» вчені�еко номісти
ви ко рис то ву ють три ти пи змінних, що умов но поділені
на прик ладні, похідні і ста тис тичні. Прик лад ни ми на зи -
ва ють ся змінні те орії, які зас то со ву ють ся без по се редньо
по дат ко ви ми аген та ми до об'єкта опо дат ку ван ня з ме -
тою роз ра хун ку по дат ко во го на ван та жен ня. Похідні
змінні — ті, що на у ковці ви ко рис то ву ють ли ше під час
роз ра хун ку прог ре сив них ста вок. Ста тис тичні змінні є не -
за леж ни ми да ни ми ре аль них умов еко номіки дер жа ви,
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або ха рак те ри зу ють без по се редньо плат ни ка по дат ку на
до хо ди фізич них осіб [5, с. 87].

Та ку гру пу змінних ста нов лять:
1) розмір се редньої за робітної пла ти в дер жаві;
2) дохід осо би, який підля гає опо дат ку ван ню за став кою;
3) дохід осо би, який за ли шив ся після спла ти по дат ку

за єди ною став кою;
4) інвес тиційні вит ра ти;
5) за галь но обов'яз ко ва єди на став ка опо дат ку ван ня

до хо ду фізич них осіб (у %);
6) по дат ко ве на ван та жен ня за єди ною став кою (у грн.)
До прик лад них змінних на ле жать:
1) став ка по дат ку за прог ре сив ною шка лою (у %);
2) чис ло пе ре ви щен ня об'єкта опо дат ку ван ня за прог ре -

сив ною став кою над рівнем се редньої за робітної пла ти;
3) по дат ко ве на ван та жен ня за прог ре сив ною став -

кою (у грн.);
4) дохід осо би, що підля гає опо дат ку ван ню за прог -

ре сив ною шка лою ста вок;
5) дохід осо би, що за ли шив ся після спла ти по дат ку за

прог ре сив ною шка лою;
6) єди на, кри тич на став ка прог ре сив ної шка ли, що

засто со вуєть ся для час ти ни до хо ду, яка пе ре бу ває за ме жею
вста нов ле но го гра нич но го зна чен ня чис ла пе ре ви щен ня.

Ефек тивність те орії «опо дат ку ван ня до ро го го жит тя»
відоб ра жаєть ся у впливі до дат ко во го по дат ко во го на -
ван та жен ня, по род же но го прог ре сив ним по дат ком, на
різні ка те горії на се лен ня, що про жи ва ють у соціаль но му
се ре до вищі Ук раїни.

Аналіз доб ро бу ту під час опо дат ку ван ня за зап ро по но -
ва ною прог ре сив ною сис те мою свідчить, що для осіб з до -
хо дом, який нез нач но пе ре ви щує се ред ню за робітну пла -
ту, по дат ко вий тя гар прог ре сив ної мо делі  прак тич но не
впли ває на їхній доб ро бут, од нак зрос тан ня по дат ко во го
на ван та жен ня і, як ре зуль тат, ско ро чен ня доб ро бу ту ви пе -
ред жає темп зрос тан ня до хо ду. От же, до хо ди плат ників,
котрі ма ють ви со кий за робіток, опо дат ко ву ють ся за до -
сить ви со ки ми став ка ми по дат ку, що знач но ско ро чує
ефект при рос ту доб ро бу ту від збіль шен ня до хо ду.

У ро боті на ве де но те о ре тичні за са ди по бу до ви прог ре -
сив ної сис те ми опо дат ку ван ня «над лиш ко во го до хо ду», що
ви яв ляєть ся в роз робці ме ханізму опо дат ку ван ня в нап рямі
ре фор му ван ня по дат ко вої сис те ми з ура ху ван ням соціаль -
но�еко номічних по каз ників та інвес тиційної скла до вої.

На ос нові вик ла де но го мож на сфор му лю ва ти певні
вис нов ки.

1. Си ту ація, що скла ла ся в Ук раїні, приз ве ла до кла со -
вої струк ту ри зації суспільства на: «фор му валь ний» сек -
тор, що має дже ре ло до хо ду, з яко го спла чує по дат ки;
«спо жи ваць кий» сек тор, у яко го дже ре ло до хо ду
відсутнє і який є по туж ним дже ре лом вит рат бюд жет них
коштів; «па ра зи ту ю чий» сек тор суспільства, що є влас ни -
ком знач но го капіта лу, але, як пра ви ло, тінь о во го і то му
під час пе ре роз поділу спо жи ває фон ди, ство рені «фор -
му валь ним» сек то ром. Пе ре ду мо вою роз роб ки те о ре ти -
ко�ме то дич них за сад те орії «опо дат ку ван ня до ро го го
жит тя» в ць о му ас пекті є пот ре ба пе рет во рен ня «па ра зи -
ту ю чо го» сек то ру суспільства на «фор му валь ний».

2. До сяг нен ня ефек тив ності функціону ван ня по дат -
ко вої сис те ми Ук раїни мож на за без пе чи ти за умо ви ви -
ко нан ня по ло жень аме ри кансь кої мо делі опо дат ку ван ня
з од но час ним ура ху ван ням умов оп ти му му за Па ре то,
що да ють змо гу на прин ци пах прог ре сив ності пе ре роз -
поділи ти «над лиш ко вий дохід» «ба га тої мен шості» на
ко ристь «бідної біль шості».

3. Ос новні по ло жен ня те орії «опо дат ку ван ня до ро го го
жит тя» мо жуть ви ко рис то ву ва тись як прик лад ефек тив но го
ва же ля дер жав но го ре гу лю ван ня що до за без пе чен ня мак -
ро е ко номічно го роз вит ку еко номіки за ра ху нок звіль нен ня
від опо дат ку ван ня інвес тиційних вит рат, або пе ре роз поділу
до хо ду в ра ху нок фінан су ван ня дер жав них прог рам.

4. По бу до ва ме ханізму опо дат ку ван ня за те орією
«опо дат ку ван ня до ро го го жит тя» має ре алізо ву ва ти ся
по е тап но: виз на чен ня об'єкта опо дат ку ван ня; вста нов -
лен ня крат ності над лиш ко во го до хо ду до рівня се -
редньої за робітної пла ти; зас то су ван ня відповідної став -
ки прог ре сив но го по дат ку; виз на чен ня по дат ко во го на -
ван та жен ня; зас то су ван ня гра нич них ста вок прог ре сив -
ної шка ли на ос нові роз ра хо ва ної сис те ми прог ре сив них
ста вок опо дат ку ван ня.

5. Ос новні прин ци пи по бу до ви те орії «опо дат ку ван ня
до ро го го жит тя» да ли змо гу сфор му лю ва ти те о ре тичні за ко -
ни, які відоб ра жа ють про порційність зміни до хо ду і прог ре -
сив них ста вок, гра нич но го роз ши рен ня меж прог ре сив но го
опо дат ку ван ня, взаємовп лив ста вок опо дат ку ван ня че рез
при чин но�наслідко ву зміну прог ре сив них ста вок згідно із за -
галь но обов'яз ко вою, вста нов ле ною в дер жаві.

6. Ви ко рис тан ня по ло жен ня те орії «опо дат ку ван ня
до ро го го жит тя», зве де но го до рівня ме то дич них роз ро -
бок та прик лад них ре ко мен дацій з прог ре сив но го опо -
дат ку ван ня «над лиш ко во го до хо ду» за леж но від крат -
ності пе ре ви щен ня єди ної про порційної став ки, дає
мож ливість ре фор му ва ти чин ну сис те му опо дат ку ван ня
за ра ху нок ска су ван ня пільг і вирівню ван ня се редньої
за робітної пла ти та про жит ко во го мініму му.

По дат ко ву політи ку тре ба розг ля да ти як скла до ву
політи ки еко номічно го та соціаль но го зрос тан ня. Зро -
зуміло, що без ак тив ної участі на у ковців і гро мадсь кості,
а та кож без ви ко рис тан ня по зи тив них над бань за -
рубіжних країн розв'яза ти проб ле ми по дат ко вої ре фор -
ми бу де надз ви чай но важ ко, але не обхідно. Бо це дасть
змо гу за без пе чи ти комп ле кс ний підхід до ре гу лю ван ня
по дат ко вих відно син, оп тимізу ва ти струк ту ру дохідної
час ти ни бюд же ту та ство ри ти в Ук раїні по дат ко ву сис те -
му, адек ват ну пот ре бам соціаль но�куль тур но го та
суспіль но го роз вит ку за га лом.
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